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Egy év.
(J.) Már agyontompuitak az ide­

gek, talán senki se tud tuár könnyet 
ejteni s a fájó szkepszis és fásult ci­
nizmus már arra se. döbbenne meg, 
ha ez az egy év nem mögöttünk volna, 
hanem újra kezdődnék, ismétlődnék még 
kegyetlenebből, még véresebben. Mintha 
vértelen évei soha se lettek volna az 
emberiségnek, mintha örökké holtte- 
temek között járt volna és mintha a 
Schoppenhauer öngyilkos emberisége 
akarna lenni ! Fél talán a lassú kimú­
lástól s hogy gyorsan végezzen magá­
val, magára gyújt mindent s a földet 
is elrobbantaná lábai alól, hogy sza­
baduljon tőle. S ha nincs mit magára 
gyújtania, nincs mit eldobnia, még 
akkor is hisz a pusztulásban, mert 
tudja, bogy könnyen lehet most éhen 
halni, s jöhetnek még epidémiák is !

De miéit e haláltáue ? A mazuri 
mocsarak halálos csöndje kiáltó, a 
Kárpátok meszesgödrei soka, monda­
nak, de erre nem tuduak megfelelni. 
És elég voít-e feleletnek egy ev előtt 
ujougó tömegek kiáltása : Éljen a há­
ború ! ? De hová lettek Berlin, Buda­
pest, Belgrád, Páris, Szentpétervár, 
London utcáiról a háborút éltetők ? 
Taláu meg tuduának felelni a miért ?-re. 
A bűntől fogant az idők méiie s évti­
zedekig hordozta magzatát, mely csak 
szörnyszülött lehetett és a világra ma­
gával csak iszonyatot hozhatott, ha a 
vérnek, melyből táplálkozott, fegyver­
kezés volt a terheltsége. Igaz, hogy a 
háború szomorú, letagadhatatlan és 
elkerülhetetlen öröksége az embernek 
s uem csak a közelmúlt bűne a jelen 
nyomora, mert a múlt nemzedékeinek 
háborúi is előbbi nemzedékektől átszár­
mazott öröklöttségek voltak. De egy 
kornak se hozott ez az átöröklés annyi 
átkot, mint a mainak. Az első háború, 
vagy mondjuk az első gyilkosság volt 
a fertőzés és hatasa évezredek alatt 
nem gyöngült, hanem nemzedékről nem­
zedékre erősödött b mig a kultúra ha­
ladásáról beszéltünk, nem tudtunk 
szérumot találni nem a bajnak, kiirtá­
sára, de még csak gyöngitésére sem. 
Haladás ! keBerü ize van e szónak és 
önkéuytelenüi feltolul a kérdés, hogy 
jó értelmében véve nem paradoxon-e 
ma ? Hogy uem illuzórius-e a jelent a 
múlthoz képest haladásnak mondani ? 
És van-e különbség az ősember es 
kultúrember között, ha az érdeksúrló- 
dások vége régen is, most is a vér ? 
Vagy csak az eszközök tökéletesedtek 
ugyanazon eredmény felmutatására ? 
Sőt mintha a célok neuitelenedtek 

volna! Mert most már odajutottunk, 
bogy majdnem csak a vér a cél.

Lebet a háború jogos; hiszen a 
kultúra, mint az emberhez méltó élet 
konkrét és absztrakt föltételeinek és e 
föltételek elérésére, meg valósítására 
irányuló törekvéseknek összesége lehet 
annyira veszélyeztetett, hogy csak fi­
zikai erők védhetik meg. Ha a meg­
levőt, azt, aminek joga van élni, valaki 
vagy valami le akarja törni, ki akarja 
irtaui, vagy a jogos törekvésnek, becsü­
letes haladásnak diplomáciádig igazán 
áthághatatlan akadályok állják útját, 
akkor természetszerűen is csak az a 
drasztikus „argumentum ad liommem'* 
következhetik. De ez nem jelenti azt, 
hogy ez az „argumentálás4 körömsza- 
kadtig tarthat, mert különben a műve­
lődés védelmezése nevében annak leron­
tására törne, ami pedig nem lehet se 
egy télig győztes, se egy magát félig 
legyőzöttnek elismerni nem akaró fél 
érdeke. Vagy ha igen, akkor a pusz­
títás már nem eszköz, hanem cél s a 
háború önmagáért vau.

Mikor a romboló nagy áradat egy 
év előtt megindult, fajok kultúrájának 
védelme volt jelszava es nem láthat­
tuk előre tizenkét hónap borzalmait, s 
ma, mikor az ember kultúrája már 
ugyancsak szánalmasan meg van cson­
kítva s amikor már nem a 10 és öO 
éves háborúk korát éljük, azt. konsta­
táljak, bogy a háború kiinduló pont­
jához jutott. Antwerpen, Lüttich és az 
első Krasznik győztesei most is fölény­
ben vaunak, 1915 júliusának vereségei 
azokat étik, akiket 1914 augusztusá­
nak uagy veresegei, és nem szabad azt 
hinnünk, hogy csak az egyik fél gyön­
gült meg aránytalanul, Mert ha az 
egyiknek erkölcsi fölénye erősödött, 
növelte erejét a másik is becstelensége 
uövekedtével azzal, hogy hitszegőket 
fogadott zsoldjáha és a lelketlenül kal­
már Amerikának adta oda Európa vérét.

Az orosz sereg megsemmisülés 
előtt áll, a „Vorwarts“ kimondja cen­
zori engedéllyel: nem akarunk hódí­
tani, az olasz is ott áll, ahonnét elin­
dult; hát akkor miért, miért? Vagya 
titkos Ba kán felel erre? Mikor az év­
fordulóhoz jutva erre a kérdésre nincs 
felelet, keserű egykedvűséggel csak 
azt mondhatjuk, hogy ez az év jól 
végezte munkáját. Abból a békésebb, 
szelidebb múltból még csak koncot se 
hagyott, melyen elrágódhatnánk a jobb 
időkre ; sikerült oiyan romhalmazt csi­
nálnia, bogy a békéből semmit se lát­
hatunk.

A történelem hidegen fogja meg­
szűrni a kék, zöld, fehér mindenféle 
színű könyveket, rövideu fogja leírni 

az igazságot s közömbös statisztikákat 
ad majd névtelen halottakról, de a 
világháború kínját csak azok érzik át 
igazán, akik már gyászolnak és azok 
fogják érezni, akikhez nem jön meg a 
várva várt és akik megjönnek, de nem 
találnak itthon senkit. Vau-e diadal, 
mely elégtétel lehet egy fiától meg­
fosztott anyának, van-e vereség, mely 
nagy obb siralmat okoz, mint hitvesnek 
a férj, gyermeknek az apa veszte ? És 
mennyi fiatal léleknek hamvas, szűzi 
álma végződik a gy ászraébredésben, 
mennyi reménykedés válik boldog meg­
valósulás helyett keserű veszteséggé ! 
Es ne mondjátok, bogy — ez mind 
önzés, mégha szent önzés is ! Mert 
akkor nem tudjátok, hogy mi azoknak 
szenvedése, akik itthon aggódnak, töp­
rengenek, rettegnek és imádkoznak va­
lakiért, aki talán már uem is szenved 
és kín nélkül halt meg ! Vájjon boldo­
gok lesztek-e, ha a békében közötte­
tek járnak az apróságok, akiktől a 
háború mindent elvett, és azok, akik­
nek csak egy megnyomorodott testet 
hagyott ?

Bgy év ! Nem bírunk a szemébe 
nézni. Öröm és csüggedés, vér, lángok, 
bizalom és remény vesztés ; sebesültek 
és épek, halottak és irodákban ülők ; 
koldusok és milliomosok, éhezők és 
pOBztócsalók. — Minden, minden ! El­
mentek a fiúk, bogy tizenkét hónap 
füzében megvénüljenek, elvitték az 
apákat, hogy erőszakot vegyenek ma­
gukon és újra fiatalok legyenek ott a 
vérben. Elvitte őket ez az év, hogy 
tálán vissza se adja soha többé. Meg- 
tépdeste a hitet, hogy fölemelkedtünk 
a Krisztus pedagógiájának alapgondo­
latához ; mártírságra hurcolta a szere- 
tetet ; és hagyott-e reményt ?

Az áradat gördül tovább, nem 
néz hátra, nem nézi, mit tarolt le. 
Kezdi az uj évet. S a népek teltartóz- 
batatlanul, már dübödten perdülnek, 
rohannak tovább az irtózatos haláltánc­
ban. Merre ? Miért ?

A háború és kultúra-
Folytatás.

A 30 éves bábomban Németország és 
Lengyelország igen nagy károkat szenvedett. 
Gusztáv Adolf svéd király különösen aa 
értékes jezsuita könyvtárakat fosztogatta 
ki, de nem dobatta pincékbe és kazamátákba, 
hanem az upsalai könyvtárt gazdagította 
velük. Svédországban sok híres munka van 
a varsói, gnesenl, ermlandi stb. könyvtárak­
ból. Kopernkus csillagász müvei is igy 
kerültek Upsalábz, 4 évvel ezelőtt a krakói 
tud. akadémia bizottságot küldött Svédor­
szágba, hogy a lengyel történelemre vonat­
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kozó levéltári okmányokat felkutassa éB 
tanulmányozta. Közvetlen a jelen háború 
kitörése előtt adta ki a bizottság jelentését, 
mely szerint a svéd könyvtárakban 350 
késiratot találtak, melyek a porosa és len­
gyel történelemre vona'koznak, köztük a 
lengyel királyok eredeti leveleit.

A műkincsek ilyen „rekvirálásában* 
mester volt I. Napóleon. A mely országok­
ban győztes seregeivel megfordult, mindenütt 
„rekvirált* is. Itáliát és Rómát valósággal 
kifosztotta. Napóleon végleges legyözetése 
után a szövetségesek megbizottaira valóságos 
herculesí muuka vált, bogy az Európa 
majdnem összeb városaiból elrabolc levéltári 
okmányokat, kéziratokat, könyvritkaságokat, 
festményeket, szobrokat és egyéb műkincse­
ket összeszedhessék és elszállíthassák. Hogy 
a franciák ellenszegülésével szemben magukat 
biztosítsák, 100,000 katona állott készen­
létben, mikor Lysippos lovait és sí. Márk 
oroszlánját talzpzataikról leszedték. Csupán 
Itáliába 38 nagy társzekér telt meg a mű­
kincsekkel, melyeket 240 lóval vontattak és 
minden meglepetés elkerülése végett 1200 
osztrák gránátos és egy szakasz huszár kisért.

A most folyó világháborúról eddig 
balga ésszel azt hittük, hogy azt az angolok 
féltékeny kapzsisága, a franciák revanspo- 
iitikája a Oroszország konstantinápolyi tö­
rekvéset idézték elő, Szerbia maga csak 
ürügyeket szolgáltatott rá. Di mennyire 
kellett csalóduunk I Nemrég elárulták, hogy 
ők nem anyagi, hanem erkölcsi javakért, 
kérdésekért harcolnak. „Mi most — mondta 
Haldane lord — a nemzetközi erkölcsÍBégért 
küzdünk, azért, hogy érvényesítsük a jogot 
és védjük a gyengét.* Lám, hiszen ezek a 
szó legnemesebb értelmében vett kultúráért 
harcolnak ellenünk, s akkor ez z legneme­
sebb háborúk egyike, a melyet valaha 
harcoltak !

Da ismerjük az ártatlanokat. Anglia 
már a túr háborúban is a „kultúráért* 
harcolt, mikor a basájukért, szaba dágukért, 
minden földi és erkölcsi javaikért küsdö 
búrokat a legembertelenebb vérfürdőbe 
fojtotta. Most pedig az afrikai gyarmatok­
ban, melyeken az európaiak uralma kizáró­
lag a fehér faj feisőbbségén és tekintélyén 
alapszik, akként mutatja kulturális felaőbb- 
ségét a bennszülöttek előtt, hogy a magán­
tulajdont nem respektálja, védtelen férfiakat, 
asszonyokat és gyermekeket hadifoglyok 
gyanánt hurcoltat el. Ugyanazt tessik a 
franciák a német gyarmatokon. Edeában 
a kath. templomot fekete és francia kato­
nák kifosztották és bemocskolták.

Itthon sem tesznek különben. Mily 
kultúra lehet az, amely két ország kiéhez- 
tetesére pályázik, mert más módon megtörni 
nem tudja ? Es ha csak tizedrésze is igaz 
mindannak, amit a kiszabadult internáltak 
állítanak, azt kell mondénunk, bogy nagyon, 
de nagyon férges lehet belülről az a kultúra, 
amely ilyesmiket megenged. „Hat héten át 
— írj* «gy>k menekült — olyan sorsunk 
volt, mint a barmoknak. Sokat éheatünk. 
Fűtésről és világításról szó sem lehetett.*

A német kormány a nála megszokott 
alapossággal vizsgálta meg a panaszokat, 
amelyeket a hadifoglyokkal és sebesültekkel 
való kegyetlen bánásmódról hallott és 
január 12.-én a franoía kultúrát követke­
zőkép leplezte le. Bebizonyult, hogy a 
franciák a csatatéren a német sebesülteket 
nagyon sok esetben bestiális módon meg­
csonkították és lemészárolták. Sok esetben ' 
bebisonyult, hogy a francia katonák a le-

hetet énül vergődő német sebesülteket ba- 
jonettel fejbe szúrták, szemüket kiszúrták, 
torkukat elvágták és más borzalmas gaz­
tettel fosztották meg életüktől. Sebesültek 
bezárása, fáhoa való kötözése, harcképte­
lenek agyoulö vetése közvetlen közelből, 
egészségügyi katonák orvul való megölése, 
hasfelmstszés, szemek kiszúrása, fülek le­
vágása, sebesültek és balotUk kifosztása, 
— mindezek a gaztettek megtörténtek és 
bebizonyultak ott, ahol francia csapatok 
harcoltak. A montbéliardi fogházban 1914. 
aug. hóban íraucia csendőrök a német hadi­
foglyokat kegyetlenül megcsonkították, 
azután ok nélkül agyonverték. Mindezek 
betetőzéséül pedig bebisonyult, hogy dum- 
dum lövegeket használnak. Persze ezeket 
angol szövetségeseik a búr háborúban már 
kipróbálták I

Folyt köv.

ö már pihen.
— Schubert Tódorné emlékének. —

0 már pihen sir mélyiben 
Es mi rólunk mit se tud, 

Ámde nekünk bús életünk
S a bánatnak kinja jut. 

Jaj, mért van ez, hogy cl fedez 
A föld oly sok szép reményt ? 

Sors hervasztja, elszakasztja
A hűséget, az erényt ?

Messze fogság, tűnt boldogság. 
Árván maradt gyermekek,

Mind, mind úgy jött fejünk fölött, 
Zúg, miként a fe^geteg.

Da azért mi, biis hitei. 
Szüntessük a bánatot. 

Mert emlékbe^, öröklétben 
O nekünk feltámadott.

Cót/] Jsivárt.

ki uj termés értékesítéséhez.

A magyar kir. kormány múlt bó 17-én 
2072. ss. rendeletével az uj termést sár alá 
vette. Igen helyesen. Ezzel elejét veszi a 
gabonával és liszttel tlsött üzérkedésnek, 
biztositja a közönségnek ellátását és gon­
doskodik róla, bogy gazdáink a termésükért 
előirt árat megkapják. Csak aa a baja a 
rendeletnek, hogy az Íróasztal mellett csi­
nálták, ennélfogva végrehajtása nemcsak 
zavarokat, hanem igazságtalanságokat ie fog 
okozni. E helyütt csak néhány szembetűnő 
hibára akarom a figyelmet felkelteni.

A rendelet a gabonamagvak árát határ­
idők Bserint állapítja meg. Bármennyire ér­
tékeljük is a kormány abbeli szándékát, 
hogy a szorgalmas gazdát külön prémiummal 
jutalmazza, — mégtem tarthatjuk helyesnek 
azt az intézkedést, a mely a határidőtől 
teszi függővé azt, a mi fölött éghajlat, 
földrajzi fekvés és az időjárás határos. A 
busának ára julius 10-től 21-ig a legmaga­
sabb, azontúl jul. 31-ig, illetve aug. 10-ig, 
21-éig, végül azontúl 1—1 koronával kisebbe- 
dik. A rozsra ugyanígy 3 határidőt állapí­
tottak meg; jul. 21, jul. 31 és azontúl, 1—1 
korona árkülömbséggel.

Ezáltal az alföld jogtalan előnyben 
részesül a felvidékkel szemben, a hol az 
aratás két, süt három héttel is későbben 
indul meg. Ugyan melyik barsmogyei gazda 
képes pl. búzáját jul. 21-ig a vevőnek ki- 
saolgáltatni ? Hiszen vármegyénk túlnyomó 
részében a gabona cséplésével augusztus 
közepe előtt sem készülhetnek el, kivált ss 
idén, mikor ss aratás is a ssokottnál később I 
kezdődött I A felvidéki gasuák tehát önhi- ' 
bájukon kivül máris 1—2 zoronát vesztenek

búzájukon csak azért, mert nem az alföldön 
gazdálkodna^.

Másik sérelmes intézkedése a kormány­
rendeletnek, hogy az árpa árának megálla­
pításánál a minőségi különbséget figyelembe 
nem vette, azaz a takarmányárpát egyfor­
mán értékeli a sörárpával. Sőt annyira megy 
a rendelet, hogy mig a busánál és rozsnál 
a sulyminőséget megállapította s ahhoz ké­
pest az árakat is szabályozta, az árpánál 
még ettől is eltekint. Tekintve a nagy 
különbséget, mely vármegyénkben ie egyes 
vidékek árpaminösége közt fenál', monda­
nunk sem kell, hogy a kormány hiányos 
intézkedése sok visszaélésnek váihatik for­
rásává, azt a felvidéki gazdát pedig, a ki a 
búzaeladásnál elkerülhetetlen veszteségét 
jobb minőségű árpájának ártöbbletével 
akarná némileg pótolni, ettől is elüti.

Da menjünk tovább. A kormányrende­
let részletesen elöirja, kik vásárolhatnak az 
uj termésből. Vásárolhatnak magánosok, 
városok, intézetek stb. bizonyos feltételek 
mellett és ssept, 15-ig. Azontúl és egyálta­
lában bármikor a gabonaértékesítést az állam 
által létesitett központ, a haditermény- 
réssvénytársaság intézi, mely ennek eszköz­
lésére külön felhatalmazott cégeket vagy 
egyéneket fog alkalmazni.

Mikép fog es megtörténni ? nem tudjuk. 
Sem a kormány, sem a részvénytársaság 
— pedig az eisö terminusnak már végére 
jártunk — még nem intézkedett. Kik lesz­
nek e megbízottak ? Kinek ajánlja fel a 
termelő eladó gabonáját ? Vájjon a köz­
pontnak-e, mely azután megbiaottját a hely­
színére küldi, hogy a gabonát átvegye s 
kifizesse ? Mikor köteles a r. t. megbízottja 
a g-bonát átvenni ?

Melyik nap dönt a gabona árának 
megállapításánál, a bejelentés, a magtárban 
való átvétel, vagy a vasútra való szállítás 
napja ?

Mindezek sürgős feleletre váró kérdések. 
Előrelátható, bogy a vevők arra fog­

nak törekedni, minél olcsóbban szerezhessék 
meg a sár alá vett gabonát. Arra tehát 
vajmi kevés a kilátás, hogy a termelő 
gabonáját aug. 21-ig eladhassa, azaz érte a 
pénzt megkaphassa. Már is olvasunk arró', 
hogy a nagy malmok a vételtől tartózkodnak, 
azaz: várják az alacsonyabb árakat. Sőt 
azt is olvassuk, hogy a vevők azt az árat 
akarják megadni, mely a vasúti berakás 
napján van érvényben. Mennyi visszaélésre 
nyílik igy alkalom a vasúti szállítás mai 
nehézségei közepette ?

A Nyitravármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató választmánya e bó közepén már 
foglalkozott e aérdésekkal s elhatározta, 
hogy felír a kormányhoz a gazdákra sérel­
mes intézkedések megváltoztatása iránt. Itt 
lenne ideje annak, hogy vármegyénk gaz­
dasági egyesülete is állást foglaljon e fontos 
ügyben, még pedig minélelöbb, mert az 
aratásnak ma-holnap végére járunk.

Dr. Benedek.

Szülök figyelmébe.

Jól fontolja rnfy míndnaái, hogy mely 
pályára adja gyermekét I A pályuvál osztás 
életbevágó fontosságú dolog I

Minden ssülő gyermeke és maga érdeké­
ben alaposan gondolja meg, hogy mely foglal- 
kotás lesz fia vagy leánya részére a legmeg 
jelelobb életpálya, Az életpályákat nem lehet 
káros következmények né'kül cserélgetni.

Aki h.lyesen akarja életpályáját mrgvá- 
lasztani, annak minden körülményt higgadtan 
es alaposan kell mérlegelnie.

k
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A h'lyes Dályaválasz'ág nemcsak a 
gyermekek é» szülök érdeke, de érdeke a 
nemzetnek is. Érdeke különösen most. A i 
háború a nemzet anyagi é» szellemi terme- ■ 
lésének igen sok munkását pusztítja el. Az 
elkövetkezendő béke és hazánk felvirágoz­
tatása mindenkitől megkívánja a legnagyobb 
munkateljesítményt. Kell, hogy mindenki 
azon a pályán fejtse ki erőit, amely neki 
leginkább megfelel, ahol a legjobb, legtöké­
letesebb, legnagyobb munkát tudja nyújtani, 
mert az uj, a boldog Magyarország csak 
oly emberek munkájából épülhet fel, akik 
kedvvel dolgoznak, képességeiknek, hajlan­
dóságaiknak legmegfelelőbb helyen.

A pályaválasztás xehét kérdésének helyes 
eldöntésében kiván a szülök segítségére lenni 
a Pályaválasztási Tanácsadó. Mielőtt bárki 
valami foglalkozásra adja fiát, vagy leányát, 
menjen el vele ide.

A Pályaválasztási Tanácsadó ingyenes.
Orvosi vizsgálaton kívül arra nozve is 

ad tanácsot, hogy ki-ki tanultságát és ké­
pességét mely pályákon értékesítheti leg­
jobban. Tanácsot ad továbbá a pályaválasz­
táshoz stükséyes összes tudnivalók tekintetében 
fiuknak, leányoknak egyaránt, akár ipari-, 
kereskedelmi-, hivatalnoki, vagy más pályára 
akarnak menüi.

A Pályaválasztási Tanácsadó junius 15-én 
kezdte meg működését Budapesten, ahol 
héttön a IX., Rsuoider-u. 22., kedden a 11, 
Maigit-körut 21., pénteken a VII., Dohány-u. 
65. sz iskolában mindenkor dé után 6—8 
óráig nyújtanak tájékoztatást.

A tanácsot kérő gyermekek apjukkal vagy 
anyjukkal együtt menjenek el s vigyék ma­
gukkal iskolai bigonyitlányukat is.

A Pályaválasztási Tanácsadó 
Vezetősége.

A Reviczky-Társaság zeneiskolájának 
vizsgája.

Mint előre jeleztük, a R. T. zeneisko­
lája f. hó 20-án tartotta meg évzáró vizs­
gáját a városház dísztermében, mely ez 
alkalommal megtelt érdeklődő közönséggel. 
A vizsgálat sikere nemcsak kielégítette 
közönségünk érdeklődését, de egyenesen 
meglepöleg hatott, mégpedig aonal nagyobb 
mértékben, ménnél több hozzáértéssel hall­
gatta valaki végig a gazdag programmot.

Zeneiskoláját a R. T. előkészítő osz­
tállyal és I—Vili, évfolyammal szervezte. 
A kezdődő isaola tehát még nem mutathatja 
be egész tanmenetét, hiszen legbaladottabb 
növendékei is meg csak a IV. osztályt vé­
geztéd s a teljes tananyagot majd csak négy 
év múlva fejezik be;—de kezdők és hala­
dók annyi biztosságot tanúsítottak fellépés­
ben és játékban s a szakszerű oktatásnak 
annyi művészi vonása tűnt szemünkbe az 
egész vizsgálaton, hogy a zene.skoia nagy 
jövőjét s vele Léva zenei kultúráját máris 
biztosítva látjuk.

A kis Schubert Pali, előkészítő osztályos 
nyitotta meg a vizsgát s kis darabját igen 
csinosan játszotta el, még a pianóra és a 
törtére is gondosan ügyelt, mert úgy is kell. 
Tudja ezt Hetzer Márta is, mert ö is gond­
dal játszva mulatta be, mit tanult. Tóth 
Ella es Karafiáth Anna, mindketten 1. o. 
növendékek, szép komolysággal és szaba­
tossággal, belesük Laci pedig igazán ügyes­
séggel játszottak. Belcsák Laci, úgy látszik, 
nagyon szorgalmas volt. De szorgalmasak 
voitak Weinbcrger Biri, Lüwy Li i és 
Happaport Rauee 1. o. is, ami megmutatkozott 
kedves, mindvégig szabatos és folyékony 
játékukon. Boros Erzsiké I. o. nagy hala­
dást mulatott, Szilassy Aladár I. o. igen 
tehetséges fiú, azt a hatást keltette, hogy 
azokat a kis darabokat felnőtt ember játssza. 
Kabina Aibertina II. o. játékán meglátszott 
a törekvés határozottsággal. Geller Hedvig 
II- c. pedig kedvesen játszott. Meg ke'l 
dicsérnünk Kínos hó Erzsiké 11. és Knioskó 
Irén III. o. növendékeket, akik márts elve­
zetés játékot tudnak produkálni. Kappaport 
Elza ÍV. o. növendékkel nagyot emelkedett, 
Herzka Erzsébettel pedig egyszerre magasra 
szökött * műsor és a vizsgálat eddig is 

értékes szinvon*la. És most már ezen a 
sz’nvonalon is maradt Adler Gizellával, 
Grotte Jankával és Mcdveczky Erzsébettel. 
Mind az öten igen tehetséges leányuk, akik 
régi klasszikusoktól (Mozárt, Bach, Haydn, 
Schubert) és modern mesterektől (Grieg, 
Godard s a magyar Hellei) meglepő intelli­
genciával és technikai készséggel játszottak 
egymás után 3—3 darabot, többnyire könyv 
nélkül. Ezek, ha komolyan veszik zene-ta- 
uulmanyukat, pár év múlva érezni fogják 
saját lékük becses tartalmát, neaüuk pedig 
műélvezetei foguak nyújtani. Ö< lesznek a 
Reviczky-Társaság szívesen hailga ott hang­
ve’ senyzöi. A kitünően sikerült vizsgálatot 
Herzka Erzsébet é> Grotte Janka négyke­
zese zárta be. Heller Tarantelláját jatsziák 
készséggé1, a szép darao intenciójánál meg­
felelő módon festve a tüzes olasz táncot.

Az egesz vizsgálat magau viselte a 
kommy, művészi célzat jel eget, öemmí 
afíe&iació ; ellenben nyugodttág a telepes­
ben, kei.em, szabatosság, ertelem a játékban, 
szabáiyszerüseg a testtartásban, a kéztar­
tásban es a billentesbeu, ezek jellemzik az 
oktatás bemutatott eredményét. Ezt várta 
a R. T. Cticzka Angéla tanárnőtől s ezt, 
íme, most meg is kapta. Még egyet. A vizs­
galat foiyamáu kedves jelenetnek voltunk 
szemtanúi. Belesük László, a R. T. zene­
szabjanak elnöke, nyilván a szép eredmény 
hatása alatt, oda állt a zongora mellé és 
lapozott a kis növendekeknea. Egy kir. 
közjegyző lapozgatott 12—14 eves leány­
káknak. Ez nem magyar vonás, fajdalom, 
de erősen kultur-vonás. Ej sok ilyen vonása 
van a mi lévai társadalmunknak.

Ezért tudunk bízni emelkedéseben.

U j remény
Elragadó, fénysávos napszállat, 
Hivő előtt a bíbor ég csodás: 
Aranykévés rét, sugárzó éden, 
Mt lyl öl erű, érces árad széjjel, 
Fény folyosó, mit lélek éle ás .. .

Mintha az ég függönye szétnyílnék
5 fel ujulna a biblia kora:
Mintha az Ur szeme fényben égne 
— Sújt és emel e tekintet éle! — 
E harc síkján megölve szállna tova.

As igazság lovagjai bátrak, 
hárpátalji nagy ősök sarjai. — 
Erőt, tüzet meritnek a képből 
— Gj gyümölcs lesz drága, sziltyavirböl — 
S vert törpéknek futását hallani.

Az igazság lovagjai hívők,
A kép lelkűk börtönében fogoly.
. . . Törpe milljók riadt, vad futása 
Hős telkekbe remény magját ássa 
S ez uj remény szírije szét nem omol i

Kolpasxky Jenő.

Szokjunk le 
a kézfogásról!

A világháború krónikája.
Julius 16.

Az északi harctéren Holnotól délnyu­
gatra és Prasznysztól délre győzelmes har­
cok közben előrehaladnak a német csapatok. 
Popeljanytöl északra átkelnek a Windau fö­
ljön. A Dnyeszter mentén a harcok tovább 
folynak. Az oroszok eredménytelenül támad­
nak A csapataink 1300 foglyot ejtenek és 3 
gépfegyvert zsákmányolnak. Sokai tájékán 
csapataink rohammal több támaszpontot fog­
lalnak el — Az olasz harctéren élénk tüzér­
ségi harcok folynak. A Dolomitok arcvona­
lán több olasz zászlóalj támadását vissza­
verjük. — A franciák az Argonneokban 
sikertelenül támadnak. A németek a jünius 
20.-tól 116 tisztet 7009 közembert fognak el.

Julius 17
A szövetséges csapatok újabb sikeres 

támadások sorozatát intézik az oroszok ellen.

A Búg és a Visztula közt a szövetséges 
csapatok áttörik az ellenséges frontot és 
behatolnak az ellenség főállásába. A Viepere- 
tői nyugatra a német csapatok áttörik az 
ellenséges vonalat. Északon ilindenburg fő­
vezérlete alatt nagy eredménnyel harcolnak 
a németek. Kursany, Mlavától délre, Prasz­
nysztól északnyugatra győzelmesen nyomul­
nak előre. Az egész orosz harctéren az új 
támadás óta 127 tiszt és 28,830 főnyi legény­
ség jutott a szövetségesek fogságába. A 
zsákmány 16 ágyú és 62 gépfegyver. — Úgy 
az olasz, mint a nyugati harctéren csak ágyú- 

| harcok folynak — Az entente minden erő- 
I feszítésükkel sem tudnak sikert elérni a 
; Dardanelláknál, minden támadásuk meghiú­

sul. Kaukázusban és az Irak fronton is si­
kertelenül támadnak az entente csapatai.

Jullue 18.
Az északi harctéren a harc a Visztula 

és a Búg között rendkívül hevesen tovább 
folyik. Az oroszok szívós ellenállást fejtenek 
ki. A Búgnál Sokai vidékén csapataink kive­
rik az oroszokat állásaikból. A német csapa­
tok elfoglalják Krasznosztov városát és Zol- 
kievkától északra fekvő magaslatokat. Below 
tábornok csapatai Aurnál megverik az oro­
szokat, 3620 foglyot ejtenek, 6 ágyút és 3 
gépfegyvert zsákmányolnak. — Az olasz 
harctéren az ágyútűz az összes arcvonalon 
még tart. — A francia és a török harctere­
ken a helyzet változatlan.

Julius 19.
Hindenburg, Woyrsch és Mackensen uj 

offenzivája rohamosan halad előre. A szövet­
séges csapatok átlépik a Búgot. Az oroszok 
a Visztula és a Búg közötti egész arcvonalon 
visszavonulnak. A német csapatok és a kas­
sai hadtest 16350 foglyot ejtenek és 23 gép­
fegyvert zsákmányolnak. A Sokai menti har­
cokban 1700 fogoly és 5 gépfegyver a zsák­
mány. Woyrsch csapatai az Ilzanka-szaka- 
szon benyomulnak az ellenség főállásába. A 
döntés várható. Gallovitz serege Ostrolenka 
és Novogyorgyevszk között a Narev-vonalon 
áll. A foglyok száma itt 29.000 főre emel- 

l kedett Below serege Windaut megszállja. 
I Az oroszok borzalmas veszteségeket szen- 
| vednek a Zalaszcykitől Besszarábia felé 

húzódó Dnyeszter szakaszon. — Az olaszok 
az Isonzo fronton új offenzivát kezdenek 
Eddig minden támadásuk meghiúsult. Az 
olasz hajóraj Raguza és Gravozai magasla­
tokat bombázta. Egy tengeralattjárónk elsü­
lyeszti Giuseppe Garibaldi olasz cirkálót, mire 
az egész olasz hajóraj sietve visszavonul.

Julius 20.
A szövetségesek az orosz harctéren 

megszállják Radomot és Ostrolenka észak 
nyugati érődéit. Woyrsch serege az Uzanka- 
szakaszon megtöri az orosz túlerőt, 5000 
foglyot ejt. A német lovasság eléri a radom- 
ivangorodi vasútvonalat. Varsótól nyugatra 
a németek a Blonie-Grojec vonalig nyomul­
nak előre. A Búg és a Visztula között a 
lublini-cholmi vasútvonal felé tovább folyik 
az oroszok üldözése. — Az olasz harctéren 
a görzi csata tovább folyik. A görzi hídfő 
és a doberdoi fensik széléért folytatott eddigi 
olasz támadások mind kudarccal végződnek. 
Sdraussinánál a vitéz magyar honvédek állá­
sai előtt összeomlik az ellenség négysze­
res rohama. — A francia és a török harc­
tereken semmiféle lényeges esemény nem 
történik.

Julius 21.
Az északi harctéren Mackensen serege 

áttöri a Cholm —Lublin vonalon az orosz 
frontot. A szövetséges csapatok Borzechovtól 
keletre és nyugatra szibériai ezredektől elra­
gadják szívósan védett állásaikat és 6000 
oroszt fognak el, 9 gépfegyvert zsákmányol­
nak, Woyrsch serege Zvolentől északkeletre 
áttöri az oroszok ivangorodi előállását So­
kainál a harc hevesen tovább folyik Gallo- 
vitc serege sikeresen támad a Narev vonalon 
Novogrodtól északra, 2000 oroszt fog el, 
Rózán hídfő egy erős védmüvét a szövetsé­
gesek beveszik. Az oroszok kétségbeesett 
ellentámadásaik Rózán és Novogyorgyevszk 
között meghiúsulnak A blonie-grojeci vona­
lon az oroszok mindenüt visszavonulóban 
vannak. — Az olaszok erőfeszítései ered- 



4 B A B 8 1916. julius 25.

ménytelenüi végződnek a görzi fronton. 
Csapataink mindenütt visszaverik az olaszo­
kat és az általuk tegnap elfoglalt Monté San 
Michelet ma ismét visszafoglalják a csapataink 
Az Argonneokban a keleti részen a németek 
néhány francia árkot elfoglalnak. Úgy itt, 
mint a török harctéren egyébként nyuga­
lom van.

Julius 22.
Csapataink Ivangorodot szorosan körül­

fogják. Az itt folyó harcokban eddig 3000 
oroszt fognak el. Varsó előtt a Blonie —Na- 
darzin—Gora—Kalvaria vonalon szorítják az 
oroszokat. A németek a kovnói kormányzó­
ságban ismét előbbre nyomulnak, 5360 
oroszt fognak el. A Búg és a Visztula kö­
zött magyar ezredek elfoglalják a dobrotvori 
Búg- hídfőt Eredmény 2000 fogoly. — Az 
olasz harctéren a görzi csatában minden 
olasz támadást visszavernek a csapataink. — 
A világháború egyéb harcterein nyugalom 
van.

Adakozzunk a Vörös­
kereszt Egyesületnek!

Különfélék.
Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
póstahivataluknál az előfizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.

— Királyi kitüntetés. A király 
József Ferenci kir. hercegei, József kir. her­
ceg tlát, az arany-gyapias rend lovagjává 
nevezte ki. A fiatat kir. hercegnek esen leg­
magasabb kitüntetése az egesz vármegyében, 
de kivált Aranyommal ót környékén, ahol a 
rokonszenves kir. herceget sokan ismerik,— 
általános és öeainte örömet keltett.

— A kegyes-tanitórend klskápta- 
lanja. A piaristák műit napokban tartot­
ták meg a bárom évenkmt szokásos kápta­
lanjukat, amelyen megvklaszto’ták a rend 
uj vezetőségét. A három konsuitori állások 
egyil.ere Barios Józsefet, a budapesti főgim­
názium igazgatóját, királyi tánacsost, ked­
ves föidinket választották meg. A folytató­
lagos gyűlésen a lévai főgimnázium igazga­
tójává újabb három évre lóik Sándor, a 
főgimnáziumnak jelenleg is általánosan tisz­
telt és közszeretetnek örvendő igazgatója 
lett megválaaatva. — A két jeles és kiváló 
tanférfiut kitüntető megválasztásuk alkal­
mából őszintén és szívélyesen üdvözöljük.

— Jubileum. Unka Sándor, a garam- 
sieutkereszti járás rokonszenves és ügy buzgó 
főszolgabírója, e hó 10.-én ünnepelte busaon- 
ötévea szolgálati jubileumát, amely alkalom­
mal a vármegye tisatikara és a járás 
lakossága a legsaivélyesebben üdvöaöite a 
köztiszteletnek Örvendő főszolgabírót.

— Honvédőink kitüntetése. A 
hadsereg főparancsnokság az ellenség előtt 
tanusitott vitéz magatartásuk elismeréséül a 
14. bonvedgyalogezredben Bédeky Lajos 
hadapródnak a 2. osztályú eiüat vilézségi 
érmet, Koncé litván őrmesternek, Kollár 
György szakaszvezrtőnek az 1. oszt, ezüst 
vilézségi érmet, Kurucz István őrmesternek, 
Borin Simon szakaszvezetönek, Jiolli Jtnos, 
Dubovitki Jósáét és Balkó Flórián tizede­
seknek a 2. osztályú ezüst vitezsugi érmet 
adományozta.

— A kolera. A járványbizottaáguak 
e hó 23.-án tartott ülésén dr. lorváth 
Gyula rendőrkapitány bejelentette, bogy 
július hó 19. en, a Vlrady-utcánuk 1. saámu 
háaában özvegy lieisz Viimosnó kolera­
gyanús tünetek köaötl megbetegedett. A 
járvány kórházba szállított asszony betegsé­
gének pozitivitásáról a bakteorológiai inté­
zet még nem küldötte el a hivata'oi érte­
sítését. Egyébként — a rendőrkapitány 
jelentése szerint — azon házak, amelyekben 1 
eddig koleraesetek fordultak elő, szigorú

zár alatt vannak. — A vidéken Qaram- 
veeekényben e hó 15.-én volt az utolsó 
koloraeset, ame:y halállal végződött.

— Önként jelentkezés katonalel- 
készi szolgálatra. Dr. Zelenyák János 
lekéri plébános, orszaggy U'ési képviselő, 
magas kora dacára önként jelentkezett kz- 
tonalelkésai szo'gálatra és alkalmazást is 
nyert. Távolléte alatt a plébániát Juháse 
Fereao adminisztrálja s melléje Wellner 
Löriucet uevezték ki segéd elkésszé.

— Felvétel a Tauitóz Hazaba. A 
Léván létesített József Főherceg Btrsmegyei 
Taniiók Hazában az 1915—16. tanévre 
néhány hely megüresedvén, — ezen helyekre 
első sorban az internátuat fenntartó Bzrs- 
vármegyei Aüaáaos Tanít ó-egyesület tag- 

■ jainak középiskolát látogató fiai, azután 
I tanítók o végül nem tanítók gyermekei 

vétetnek fal. Az internálusbzu az egyesület 
tagja fia után az elit fásért havonkint mo­
sással 55, mosás nélkül Ő0 koronát, — nem 
egyesületi tag és nem lanitó mosással 75, 
mosás nélkül 70 koronát fizet. A felvételi 
és orvosi kezelési dij az egész tanévre 10, 
ille'öleg 15 korona. A felvetői iránt vaiő 
kérvényeket, melyedhez a folyamodó tanu­
lónak 1914—15. tanévi iskolai és orvosi 
biaonyitváuya is csatolandó, — augusztus 
bó 15.-ig aa internátus gondnokságához kell 
beküldeni. KeBÖbb erkezö folyamodványok 
figyelembe nem vetetnek. Bővebb felvilágo­
sítást késaséggei ad a Tanítók Hasának 
gondnoka.

— Vigyázzunk a termésre 1 Az 
idén gazdáink kiváló gonddal vigyázzanak 
a betakarított termesre. A legcsekélyebb 
gabona olégése most nagy kárt jelent, mivel 
a háborúban minden szemre szükség van, 
nem úgy, mint a békés időben, amikor az 
elporladt gabonái a külföldről lehetett pó­
tolni. Határaink e vannak zárva a küdö.di 
behozatal előtt s teljesen a mi saját erő­
inkre vagyunk utalva. A múlt év tolyaman 
és a tavasszal e ötordult malomégesek érzé­
keny kárt okoztak az ország aözeieimeze- 
sebeu. Felette vigyázni kell tehát, hogy 
valami gonosz kéz kárt ne tehessen ter­
mésünkben. A közérdek es a hazUias ko e- 
leaseg parancsol; , hogy miuden gyanús ala­
kot azonnal jelentsünk fel az illetékes 
hatóságnál, hogy az esetleges bajoknak ele­
jét vehoaaük.

- Főgimnáziumi igazgató kine­
vezése. A király a vauás- es aözokiaiás- 
ügyi miniszter elötei jesztésere Wiesinyer 
Karolv arauyosmaróti állami ff gimnáziumi 
rendes tanárt ezen intézet igazgatójává 
nevezte ki.

— Védőoltás a kolera eUen. Léva 
váro» lakossága e heten tömegesen jelent 
meg a városháza nagy termeueu, ahol az 
orvosok a kolera ellen való védőoltást 
naponkint díjtalanul eszközölték. A mai 
napig 2270 ember részesült első oltásban. 
Ha tigyelembe vesszük, bogy az orvosok az 
egyes családoknál is igen sok oltást eszkö­
zöltek, - akkor a beoltottak saáma körül­
belül háromezerré becsülhető. Az először 
beoltottak a második oltáshoz a megbatá­
rozott időben kellő pontossággal je­
lentkeztek.

— Harangok hadicélokra. Több 
város és község akad, már eddig, melyed­
nek lakossága a harangokat adta át a had- 
vezetörégnok ágyuk öntésére. Est a szép 
és lelkes példát követte vármegyénknek 
Kövesmocsár nevű faluja is. A tót anya­
nyelvű r. k. hívek ugyanis Boób János plé­
bánossal egyetórtöleg elhatározlak, hogy 
hitközségüknek két harangját felajánlják 
hadicélokra. A hazafias cselekedet elsősor­
ban a lévai születésű plébánost dicséri, aki 
híveinek buzgó és általánosan kedvek lelki­
pásztora.

— Az Ólom gyűjtése. A lapunk mai 
számában kö.ö t hivatalos hirdetéssel kap­
csolatosán mi iá felhívjuk a város lakosait, 
hogy a város területén tartott harcászati 
lögyakorlatok után talált ólmot, lőszert 
ürea töltényhüvelyeket, stb., hazzias köte- 
'ességből kifolyólag, a kellő vigyázat mel­
lett szedjék össze és adják át a Léván 
állomásosé kstonai paranot,nokságntk.

i ■ — Gyászhir. Részvéttel fogadtuk a
szomorú hírt, hogy özvegy tivella Józsetné, 
szül. Fábián Máris, akinek három év előtt 
elhunyt férje m. kir. bonvédörmester volt 
és 30 évig teljesített katonai szolgálatot, — 
e hó 23-án reggel 8 órakor, életének 54. 
évében, övéinek mély fájdalmára, hosszas 
szenvedés után meghalt. Hűlt tetemeit teg­
nap délután 5 órakor a r. k. temetőben 
helyezték örök nyugalomra. A boldogultban 
Svella Margit, férjezett Holovite Béláné 
édesanyját, flolovitz Béla bonvédörmester 
pedig jó anyósát gyászolja.

— Jogos panaszok. Minden oldalról 
ha Íjuk a sok panaszt, hogy Léván z gyere­
kek éB a suhanc-korban levő fiuk egy 
tetemes része meg soha sem volt olyan 
rakoncátlau, engedetlen, mint a mostani 
nagy szünidőben. A gyerekek naphosszat 
az utcákon többnyire illetlenül és durván 
viselik magukat; a piacon, a kertekben és 
a szölöhogyeken csatangolnak és szarka 
módjára elemelik, amihez hozzáférhetnek. 
Szóval : igen sok gyerek az erkölcsi züllés 
útjára tévedt. Ét a legszjnosabb a dologban, 
hogy akadnak eitogult, bünpalástoió szülök, 
akik — ha tetteuért gyermeküket valaki 
jóakaratulag vagy korholva figyelmezteti 
rossz csele'-edeteik'e, — a gyereknek fogják 
pártját és gyakran a legdurvább goromba­
sággal utasítják vissza a jogosult feddést. — 
Ezzel kapcsolatban szükségesnek tartjuk 
felemlíteni azt is, bogy e héten, amikor a 
Perec vize le volt eresztve, — dacára an­
nak, hogy a rendőrség már előzőleg szigo­
rúan megtiltotta a Perec vizében a fürdést 
és a víznek bármilyen célra való használa­
tát, — a gyerekek csapatosán barangoltak 
és turkáltak a sok és undorító piszokkal teli­
tett mederben. Felkavarták a ronda iszapot; 
halakat kerestek és találtak is benne ; 
azután hazavitték és bizonyára akadtak 
olyan lelketlen szülök, akik a szükséges 
feriőtleuités nélkül a halakat meg is ették. 
— Vaóban Istennek különös csodája, hogy 
as ilyen állzpotok mellett a kolera tömege­
sen nem pusatitja a város lakosságai I — 
A Bars már saámtalanssor figyelmeztette a 
közönséget a legéberebb védekezésre, — 
de — ugylátssik — intő szavai sokaknál 
süket füiekra találtak. — A gyermekek 
erkölcsösségének megvédése, a körbistonaag 
és a közegészség érdekei megkövetelik, 
hogy az egyes szülök több és nagyobb 
gondot fordítsanak gyermekeik fekentartá- 
sara és hogy a rendőrség szigorúbban ellen­
őrizze a kiadott rendelőtöknek pontos 
teljesítését.

— A húsfogyasztás korlátozása. 
A kormány a megc<appant állatállomány 
helyrepótlására és a hadsereg élelmezésének 
biztosítása érdekében messzemenő intézke­
déseket tett. Tudvalevőleg egyik rendelet­
tel a hét két napján megtiltotta a bús áru­
sítását. A belügyminiszter egy újabb 
körrendelettel most felkérte a törvényhatósá­
gokat, hogy még a kormány részéről meg­
szabott mértéken túl is korlátozzák a hús­
fogyasztást. A miniez’er a rendeletben egész­
ségi okokra is hivatkozik. A hús ugyanis 
nem nélkülözhetetlen tápszer, sőt a túlságos 
élvezete sokszor káros behatásokat is idéz 
elő. Ezért a miniszter elvárja z közönség­
től, hogy a magasabb célok érdekében még 
az előirt mértéknél is nagyobb arányban 
fogja csökkenteni a húsnak fogyLsatáaát.

— A cukor maximális ára. A hi­
vatalos lap csütörtöki száma közölte a kor­
mány rendeletét, amely megállapítja a fo­
gyasztási cukornak mzX'mális árát. E fogyasz­
tási cukor maximális ára a rendelet szerint 
az eddigi 87 koronás alapárral szemben 96 
korona 50 fillérre emelkedett.

A moziban a szokott időben ma ia 
két előadás lesa : d. u. 4 órakor és este fél 
9 órakor. A műsornak válogatott és igen 
érdekes számai nagy élvezettel kecsegtetik 
a mozit látogató közönséget. Remek darab 
a bégre egyedül cimü 3 felvonásom vígjáték, 
amelyet a Látiorus kepok legújabb soro­
zata fog követni. A műsor kimagasló száma 
bizonyára Az ideyember oimü 3 fölvonásos 
dráma less. Kellemesen fogja szórakoztatni 
a közönséget A kacsa vadász címen vászonra 
kerülő humoros darab. A legköaelebbi elő­
adást augusztus 1.-én, vasárnap, rendelik.
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— A papír drágulása. A papír a 
cellulose éa egyéb gyártási aDyag beszer­
zése körül felmerülő újabb nehézségek foly­
tán ismét jelentékenyen megdrágult. Az 
osztrák és magyar papírgyárak a múlt na­
pokban Bécsben tartott közös értekezletü­
kön további, mintegy 30 százalékos áreme­
lésben állapodtak meg, aminek következte­
ben a Magyar Kereskedelmi Csarnok papir- 
nagy kereskedői szakosztálya a papírnak 
ugyancsak megfelelő emelését határozta el.

— Magyar észjárás. Az egyik kór­
házban meg most is nyomja az ágyat egy 
eleven tekintetű, fiatal húszát gyerek. Osí- 
szeroncsol* tagjai lassan helyreigazodnak, 
lelke pedig mint a villám ; sziporkázik, öt­
letes és örökösen vig. Mikor megkérdezik 
tőle, hogy hol sebesült meg, nagyon meg­
haragszik, mert megeievenediK a lezajlott 
szörnyű csata em'eke s igy világosit tői • 
,Hát ott, abba a nyomorult Szerbiába, hogy 
öntse el az Isten akkora vízzel, hogy még a 
faluioruyát is vasmacskával kék megkeresni.“

— A huszonkettes dátum és a 
háború. A nagy küzdelembe, amely most 
már a tizenkettedik hónap óta tart, újra, 
meg újra visszatér a huszonkettes szám, 
mintha valami különös és kivételes jelentő­
sége volna. A háború sorsa múlt évi július 
hó 22.-én dőlt el, amikor a monarchia ulti­
mátumot intézett a szerb kormányhoz, rá 
augusztus 22.-en következett a metzi csata, 
ame.yben a németek a francia hadsereg 
egyharmadát szétverték. Most március 22.-én 
adta meg magát Prsemysl vára, május 
22.-én pedig kedves és kitűnő szövetsége 
eünk, Olaszország üzent hada*. A legkelle­
mesebb visszatérése a huszonkettes dátum­
nak a múlt hónapban 22.-ikén következett 
be, Lemberg visszafoglalásával, amelynek 
bizonyara még akad párja.

— Hamarább szabadulnak a ta- 
noncok. A behívások alatt most sorra kerülő 
tizennyolc éves ifjak között számos tanonc 
van, akik iparossegédi felszabadulásukat 
meg nem nyerték el. Minthogy ezekre nézve 
rendkívül nagy hátrányokkal járna bevonu­
lásuk, mennyioen a bevonulással a lanonc- 
szerzodes megszűnik s az illető szakmábau 
a bevonulásig eltöltött idő kárbavész, az 
iparos szakszervezeti tanács előterjesztésére 
a kereskedő emügyi miniszter el fogja hatá­
rozni, hogy az iparhatóságok, illetve ipar­
testületek mindazon iparos-ianoncokat, akik 
tanoncidejük egyharmadát már eltöltötték, 
most szabadítsák fel.

— Jutalom a szökött hadifoglyo­
kért. A belügyminiszter rendaiete szerint 
mindazok, akik oiy adatokat juttatnak a 
közbiztonsági közegek vagy a katonai ható­
ságok tudomására, melyek megszökött ha­
difoglyok kézrekeritéset teszik lehetővé, a 
es. es kir. közös hadügyminisztoitői 10—25 
korona jutalomban részesülnek. A jutalom 
kiszolgáltatására az a katonai parancsnok- 
gág idetékes, amelynek táborából a badifo* 
soiy megszökött.

Tanügy.
A lévai főgimnázium 1914—1915. tan­

évről a léló erieaiiöjel mo.t telte koszé 
’lóth Sándor a főgimn. igazgató)., ki beve­

zetésképen bemutatja a iögimnáziumhoz 
kötött 12 alapítvány törzskönyvi lapjait. 
Majd Ransovízky Kálmán főgimn. tanár két 
szép részletet találjuk Prágában éa Páriában 
címen. Eleven tollal, jó magyaros irállyal 
megírt, élénk megfigyelő félékről tanúsítodó 
szép munka ez, mely nemcsak az ifjúságnak, 
de mindenkinek igazi élvezetet nyújt, ki 
Bzereti a szép, színes útleírásokat. — Az 
értesítőből tudjuk, hogy az igazgatóval 
együtt 16 tanár volt, kik közül négyen és 
pedig Partos Ede, Samsey Tibor egész éven, 
Bánó Ernő és Sándor Oszkár január 6.-tól 
katonai szolgálatot teljesitettek, akiket a 
többi tanárok helyettesítettek. Aa iskolába 
1 eiratott 353 tanuló, kik közül 9 magán­
tanuló. A tanulók közül hadbavonult 6 
nyolcadik és 3 hetedik osztálybeli tanuló, 
de bevonult az intézet mindkét pedellusa 
is. A tanév szeptember 15.-én nyílt meg és 
május 22.-én fejestetett be. — 3 felvett 
tanuló nem jelent meg a tanévben » a 3ŐÜ 

tanuló közül 327 tett vizsgát. A tanulók 
viseleto kifogástalan volt, mert csak 1 
tanú ó részesült igazgatói megrovásban. A 
legfiatalabb tanu'ó 1905. évben, a legidő­
sebb 1895.-ben született. Magyarhonos 325, 
küifö'di 2. Osztályok szerint az 1. a. osz­
tályban 48, a I. b.-ben 37, a Il.-ban 59, 
a Ill.-bau 50, a IV.-ben 53, az V.-ben 30, 
a Vl.-ban 33, a VII.-ben 20 és a Vlll.-ban 
20 növendék volt. Helybeli 195, barsme- 
gyei 78, más megyebeli 52, külföldi 2 nö­
vendék volt. Vallás szerint 194 róm. kath., 
32 ref. 23 ág. ev. és 78 izraelita. Anya­
nyelv szerint 314 magyar, 2 német, 11 tót. 
Ismétlő voit 19. Jeles előmenetelő volt 15, 
jó 33, elégséges 199 tanuló. E^y tárgyból 
elégtelen jegyet kapott 33, kettőből 13, 
többől 34 diák. Jelesek voltak ; az I. a. 
osztályban Prikrill Ernő, az I. b) osztály­
ban Schőnstein Elemér és Sebedovszky István, 
a II. osztályban Ács Sándor, a III.-bán 
Hercz Pál és Szántó Imre, a IV.-ben

I Czambfil József, Féja Géza és Keltz Simon, 
a VI. osztály bau Kari József és Lovas 
László, a VÍI.-ben Moravek László és a 
VIII. osztályban Jaross Ferenc, Kiss László 
és Smycr Miklós. Tandíjmentes volt részben 
61, egészen 21 tauu:ó. Az ifjúsági egyesü­
letek közül a Msria-kongregáció működött, 
mely 15 gyűlést tartott, meiy egy 50 koro­
nás hadikölcsönt is jegyzett, A segítő­
egyesület az idén is dicseretreméitó hu jó­
sággal teljesítette nemes hivatását. 50 
aiapitó és 154 rendes tagja volt. Vagyona 
21106 K. 91 fillér. Ruhasegély ben 19 és 
könyvsegélyben 137 tanulót részesített. A 
kegyestani'órend utasítása szerint a főgim­
názium a gimnáziumi alapokból 28400 K. 
hadikölcsönt jegyzett.

Az irg. nővérek leányiskolája múlt 
tanévi működéséről szóló értesítő rideg 
statisztikai adatokkal bizony tja azt a fényes 
eredményt, amelyet buzgó és vallásos nő­
vérek a leánynevelés terén az elruu't évben 
produkáltak. Báthy László prépostp'ébáno- 
sUDk, az intézet igazgatója már a tanév 
befejezése alkalmával szép beszédben mél­
tatta nagy érdemeiket, de nem volna teljes az 
elismerés, ha ehhez mi, a saü'őknek, a nagy 
közönségnek háláját és forró köszönetét ki 
nem fejeznék. Az intézet egy kicsiny, mus­
tármagból lett terebélyes fává s ma az 
ország egyik legjobb iskolája, mely as 
elmúlt tanévben 816 gyermek nevelésével 
togialsozoit. Es pedig a kisdedóvóban 173, 
az elem: iskolában 349, a polgári iskolában 
231 tanuló volt, amíg a kereskedelmi szak­
tanfolyamot 27 növendék végezte. Vallásra 
nézve 640 róm. kath., 1 gör. kath., 47 
ref., 20 ág. ev. és 108 izraelita volt ; esek 
közül 792 magyar, 11 német, 13 tót anya­
nyelvű. Az év végen 752 növendék volt. — 
Ás intézetben 26 tanerő működött, köslük 
17 irg. nővér tiszt. Doleschall M. Editha 
fönökuövel as élén. Alkalmunk volt a nö­
vendékek írásbeli dolgozatait, kési munkáit 
látni. Kendszeretet, tisztaság, csín jellemzi 
valamennyit. Polgári leányiskolánk pedig a 
szép előmenetel tekintetében is előkelő he­
lyen áll. 8<ép számmal voltak a jelesek és 
pedig az l.-aö osztályból : Baka Irma, 
Katona Ksgma, Lakner Anna, Mihályka 
Ilonka, Scheiher Teréz. II.-ik osztályból : 
Fertiko Margit, Gacsy Jolán, Guttmann 
Mária, Ivanovcs Margit, Jekkei Mária, 
Régi Rozália, lll.-ik osztályból : Akúcs 
Jul.a, Bajkay Margit, Bányai Erzsébet, Cseh 
Margit, Csebrei Kata.in, Gyuricsa Amália, 
Kmoskó Erzsébet, Kmoskó Irén, Koskó 
Erzsébet, Matéffy Erzsébet. IV.-ik osztály­
ból Csákó Erzsébet, Ghimessy Irén, Hegyi 
Etelka, Kiéin Margit, Kmoskó Mária, Lakos 
Ilona, Maázy Gizella, Üsvald Gizella, Patay 
Juia, Pétery Sarolta, Pintér Alice, Reindl 
Janka. — Az elemi iskolások is nemkü­
lönben dicséretreméitó eredményt produ­
káltak. A lévai közönség bizonyára öröm­
mel és hálával Vészi kesébe as értesítőt, 
mert meg lehet győződve, hogy gyermeke­
méit nevelése a tisztelendő nővérek vezetése 
és oktatása alatt a legjobb kezekben van, 
mert nemcsak a tudományos ismereteket 
sajátítják el ott, hanem föképen vallásos 
és hazafias mi gyár nevelésben is részesül­
nek. Ebben a modernnek nevezeti világban 
pedig erre van a legnagyobb szükség.

Lévai piaciárak.
Iiovatve«»tö ; Dr. Horváth Gyula <*»ndőrkap:táBy.

Búza na. mázsánként 39 kor. 50 fillértől 
39 kor. 50 üli. Kétszeres 30 kor. — fill. 30 
kor. — fill. Rozs 32 kor. — fill. 32 kor. 
— fill. Árpa 27 kor. 50 fill. 27 kor. 50 fill. 
Zab 24 kor. 50 fill. 24 kor. 50 fill. Kuko­
rica 30 kor. — fili. 30 kor. — fill. — 
Lencse 100 kor. — fili. 100 kor. — fill. — 
Bab 100 kor. — fill. 100 kor. — fill. — 
Köles — kor — fill. — kor. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
19lő. <;vi jul. bó 18-töl 1915. évi jul. hó 25-ig

Születés.

A szülők neve
u.

A gyermek 
nevr

Zsoldos József Kusnérs E. leáuy Emília Zsófia

Házasság.

Vőlegény es menyasszony neve

Sedlac/.ek József Misarz Mária r. kath.

Halálozás.

az elhunyt neve Kora A halál oka

Újlaki János 
özv. Svella Józsefné

21 éves Tüdővész
54 éves Májzsugorodás

Hivatalos kőxlemény.
4217—1915 szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy sz 1915 évi XV. 

t. ez. 7. §-a alapján ■ háború alatt vagy 
aunak követhesteben rokkanttá vált s a 
katonaságnál a legénység állományába tar­
tozott — vagy «s 1912. LXVII1. t. ez. alap­
ján személyes szolgalat teljesítésre bevont — 
magyar állampolgárokat, valamint az elesett, 
eltűnt vagy meghalt legénységi állományba 
tartozott — szintén magyar állampolgár — 
katonák hátrahagyottait — ha hitelt érdem- 
löieg bebiaonyitják, hogy a segélyre reá­
szorultak — az áliam mindaddig, amíg a 
háború tart a anuak befejezése után is hat 
hónapon át a törvényszerű katonai ellátáso­
kon felül eiözetsB havi részletekben fize­
tendő ideiglenes évi segélyben résseaiti.

A segélyezés ügyében r. t. városokban 
a polgármester végérvényesen határoz, az 
ideiglenes évi segély összegét a penzügyi- 
gazgatóság ál'apitja meg, — jogorvoslatnak 
be'ye nincsen.

A segélyre igényt tartók a városházán 
(1-aö emelet 14 az. alatt) kötelesek jelent­
kezni, — a jelentkezők öasaoirásával ifj. 
Kiaiu Ödön főjegyzőt bíztam meg.

A kiutalváuyozott segélyeket mindec 
bó elsején a városi pénztár fizeti ki.

A m. kir. Honvédelmi Minister 25900 
—1915 éa 45500—1915 éa a pénzügymi- 
uiater 32000—1915 számú rendeletéi f. évi 
julius 31 én hatályukat vesztik a azon na­
pon a rokkantaknak a az elesettnek, eltűnt­
nek vagy meghaltnak csaladja részére eddig 
adott napi segélyek besaüntettetnek.

A K 42 § a értelmében a segély fel­
vételére jogosult egyén köteles minden kö­
rülményt, ami aa évi segély megszűnését 
vagy keveabedését vonná maga után, meg­
bízottamnál haladéktalanul bejelenteni. — 
Aki e jelentés megtételét elmulasztja, vagy 
valótlan adatokat mond be, vagy adatokat 
elhallgat a a Kendelet 50. §-át megszegi ; 
kihágást követ el s 15 napig terjedhető 
elzárással éa 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel sújtható.

Kelt Léván, 1915. évi julius hó 19.
Bódogli Lajos,

polgármester.



6 B A B B 1315. július 25.

4010—1915 s«ám.
Hirdetmény.

Közhírré tenzem, hopy tiftrsvármegye 
alispánjának 5386—1915 sz. engedélyével 
Tlub Lipót utóda kézi zálog üzletében 
Léván (Mártonfy-u(ca) elzálogosított minda­
zon tárgyak, melyeknek kiváhási határidejük 
a második moratórium kihirdetése e'őtt lejárt, 
a f. évi augusstus hó 2-án d. e. 8 órakor ugyan­
ott megtartandó nyilvános árverésen a leg­
többet ígérőknek eladatni fognak.

A zálogtárgyak jegyzéke a városháza 
hirdetési tábláján s a zálogház kapuján is 
közszemlére van téve.

A zálogjegy eiőmutaiója * visszaváltást, ; 
illetve a lejárat megbosssabbitását mindad­
dig eszközölheti, míg a zálogtárgyra vonat­
kozó árverés meg nem kezdetett.

Léva, 1915. évi julius hó 15.
Bódogli Lajos, 

polgármester.

4282—1215 sifcm.
Hirdetmény.

A hadviselés szempontjából elsőrendű | 
jelentősége van az ólomnak. Felhívom tehát , 
az egész polgári lakosságot s kü önösen a 
fémek gyűjtésében eddig is kitűnt lelkes 
tanuló ifjúságot, hogy amennyiben a város 
területén tartott harcszerü lögyakorlatok 
után ólmot vagy egyéb lőszert, üres töltény­
hüvelyt stb. találnának, ezeket — a szük­
séges elövigyázattal kezelve — gyűjtsék 
össze és szolgáltassák be közvetlenül a 
helyben állomásozó cs. és kir. 77. gyalog­
ezred katonai parancsnokságához.

Az ólom készletének gyarapításával a 
lakosság hazafias kötelességet fog teljesítem 
s a hadviselés érdekeinek je eotekeny szol­
gálatot tesz.

Léva, 1915 évi julius hó 22.
Polgármester helyett: 

ifj. Klain Ödön, 
főjegyző

Ny i Ittér.

KERÜLETI KÉPVISELŐK
kerestetnek

Magas eladási és pénzbeszedési 1 
jutalék mellett.

ISI öle ie pály ázhatnak.

Singer Co. varrógép r. t. Léva.
Kiadó lakás.

4 szoba melléletiölyi— 
■égeldcel folyó évi 
november 1—tői IciacLó.
Léva, Kossuth-u. 9. sz.

V alódi friss 

málna szörp 
nagyban kapható literje á 2 korona 
WEINER H E N R I K borovicska es 
szilvórium nagyfözdejeben Hontbagonya.

AR A N Y A T,
EZÜSTÖT, 

ÉRMEKET -w
és mindennemű ÉKSZERT 
legmagasabb árban kész­
pénzre beváltok ilyenekről 
szóló zá.ogcedulálrat is veszek

K L EINSÁNDOR
ékszerész. LE V AN

moziba 
megyünk!

Az APOLLO mozgőszinház
■m műsora érdekes.

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!
KERN TESTVÉREK

FŰSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNA6YKERESKEDÉSE

í na L E. V A N. mart ut-.h

Legjobb fünei és cseitegeáiuk
Naponta friss felvágottak.

Főtt prágai sonka, teavaj, csemegesajt 
Legjobb minőségű kávék.

„Glória” pörkölt kávé különlegesség. 
Csemegebor, likőr, pezsgő,

Vöiösbor, cjgnac, borovicska stb.
Ca’bolsav, Cuibolpor, söldgálic, lysoforw, lysoforiu szappan és egyéb 

fertőtlenítő anyagok.

Katonai felszerelések . evöcsészék, evőeszközök, alumínium 
ivópoharak, gyorsfűzők, viliamos zseblámpák, termosok, 

kulacsok, sípok, forgópisztolyok, húskonzervek.
Vasáruk, k onybafelszerelési és háztartási cikkek.

Villamos vasalók, torralok és főzőedények. Jégszekrények, vajköpülő 
és fagylaltgépek, l.ygienikus aliuuiniuiu tejkaunak.

Összes gazdasági cikkek, gazdasági kVzi eszközök, mérlegek, 
sulyok, műszaki cikkek, építési anyagok.

SzuperfoBzfat lerakat.
Vadászati és fényképészeti cikkek.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t gyorssajtóján Léván.


